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Особую озабоченность общества вызывает криминализация сферы правоохранительной деятельности, которая достигла угрожающих масштабов, причем именно коррупция является источником такой криминализации. Все чаще можно столкнуться не только с фактами незаконного прекращения уголовных дел, принятием мер для сокрытия добытых в процессе следствия доказательств, их фальсификацией, но и с фактами участия сотрудников правоохранительных органов в так называемом силовом предпринимательстве - совокупности правовых и организационных решений и способов действия, применяемых для конвертации своих государственно-властных полномочий в деньги или иные рыночные блага на постоянной основе.

Следует отметить, что в Армении, так же как в России, еще не существует независимых правоохранительных органов и (или) прокурорского специализированного агентства по борьбе с коррупцией. Задачи по выявлению и расследованию коррупционных правонарушений выполняются обычными правоохранительными органами в рамках их компетенции (Национальная служба безопасности и полиция), в соответствии с законодательством об этих службах (Закон Армении "Об агентствах национальной безопасности", Закон Армении "О службе в агентствах национальной безопасности", Закон Армении "О полиции", Закон Армении "О службе в полиции"). В 2004 г. был создан специализированный отдел в Генеральной прокуратуре, который будет заниматься, прежде всего, преследованием преступлений, связанных с коррупцией. В системе вышеуказанных правоохранительных органов также существуют специализированные подразделения, которые занимаются вопросами коррупции. Например, в полиции создано подразделение по борьбе с организованной преступностью и коррупцией в департаменте по борьбе с организованной преступностью <1>.

--------------------------------

<1> См. подробнее: Никогосян Г. Основные направления совершенствования мер противодействия организованной преступности органами полиции Республики Армения // Закон и право. 2008. N 4. С. 112 - 113.

Следует отметить, что борьба с коррупцией является одной из приоритетных задач армянских властей: положения в рамках борьбы с коррупцией закреплены в правительственной программе на 2008 - 2012 гг., утвержденной Национальным собранием Армении 30 апреля 2008 г.

Коррупция в органах внутренних дел является проблемой большинства стран СНГ, в том числе России и Армении.

Думается, что гарантии предупреждения коррупции и протекционизма в ОВД должны осуществляться путем:

- четкой правовой регламентации деятельности ОВД, гласности этой деятельности, государственного, ведомственного и общественного контроля за ней;

- совершенствования структуры ОВД и процедур решения вопросов, затрагивающих интересы физических и юридических лиц;

- установления сотрудникам ОВД заработной платы и льгот, соответствующих их компетенции и ответственности и обеспечивающих им и их семьям достойный (комфортный) уровень жизни;

- защиты государством, в том числе судебной властью, прав и законных интересов лиц, наделенных правоохранительными функциями;

- ограничения на основании действующего законодательства прав и свобод сотрудников ОВД в той мере, в какой это необходимо для защиты конституционного строя, прав и законных интересов физических и юридических лиц, негосударственных организаций и общественных объединений;

- осуществления специальных мер финансового и налогового контроля в целях недопущения легализации (отмывания) незаконно нажитых средств.

Следует отметить, что подобные гарантии предусмотрены законодательством Республики Молдова (см. Закон РМ "О борьбе с коррупцией и протекционизмом", Nr. 900-XIII от 27.06.1996).

Рассмотрим основные направления деятельности органов внутренних дел по борьбе с коррупцией.

В сфере нормативно-правовой базы по борьбе с коррупцией требуются:

- разработка и принятие нормативного документа о декларировании доходов сотрудников ОВД и членов их семей, а также о ведомственном контроле за расходами сотрудников ОВД (в частности, совершением ими крупных сделок, в том числе дарения, наследования и т.п.). При поступлении на службу и впоследствии ежегодно сотрудник ОВД обязан подавать в установленном законом порядке декларацию о доходах и расходах;

- изменения и дополнения в нормативные документы МВД России в части установления запрета сотрудникам ОВД заключать пари, вносить ставки на ипподромах и участвовать в других азартных играх денежного и иного имущественного характера.

Помимо имеющихся в действующем законодательстве ограничений прав сотрудников ОВД в нормативные документы МВД России следует внести следующие дополнительные ограничения:

а) получать за свою служебную деятельность в качестве сотрудника правоохранительного органа любое вознаграждение в виде денег, услуг и в иных формах от физических и юридических лиц, а также от негосударственных организаций и общественных объединений;

б) принимать, в силу своего служебного положения, подарки и услуги, за исключением символических знаков внимания в соответствии с общепринятыми нормами вежливости и гостеприимства и символических сувениров при проведении протокольных и иных официальных мероприятий, стоимость которых не превышает размера одной минимальной заработной платы. Подарки, стоимость которых превышает размер одной минимальной заработной платы, поступившие без ведома сотрудника ОВД, а также полученные им в связи с выполнением служебных обязанностей от иностранных физических и юридических лиц, подлежат сдаче;

в) принимать приглашения на внутригосударственные и зарубежные туристические, лечебно-оздоровительные и иные поездки за счет физических и юридических лиц, в том числе иностранных, кроме поездок по приглашению близких родственников или в случаях, предусмотренных международными соглашениями;

г) использовать в личных, групповых и иных неслужебных целях предоставляемые в его распоряжение для выполнения служебных обязанностей помещения, средства транспорта и связи, электронно-вычислительную технику, денежные средства и другое государственное имущество, если это не предусмотрено нормативными актами;

д) используя служебное положение, пользоваться преимуществами при получении для себя и для других лиц кредитов, ссуд, приобретении ценных бумаг, недвижимого и иного имущества, услуг;

е) используя служебное положение, совершать иные действия для извлечения доходов, материальных выгод или выгод иного характера, незаконного получения услуг.

Члены семьи сотрудника ОВД не вправе принимать подарки и услуги, приглашения в туристические, лечебно-оздоровительные и иные поездки за счет физических и юридических лиц, в том числе иностранных, с которыми сотрудник связан по службе. Сотрудник обязан сдать в предусмотренном действующим законодательством порядке незаконно полученные его семьей ценности.

Нарушение сотрудником ОВД указанных требований, если оно не содержит состава уголовно наказуемого деяния, влечет за собой увольнение от должности.

Требуется разработка понятия протекционизма (покровительство при устройстве дел заинтересованных лиц, оказание им всяческой поддержки независимо от побуждений покровителя) и запрета на его осуществление или любое проявление, связанное со службой сотрудника ОВД.

В целях создания системы стимулов к антикоррупционному поведению сотрудников ОВД необходимы следующие меры:

1. Разработка минимальных требований к уровню социально-экономической обеспеченности сотрудников правоохранительных органов.

Низкий уровень материального вознаграждения сотрудников правоохранительных органов, прежде всего органов внутренних дел, по сравнению с уровнем вознаграждения государственных служащих обусловливает высокую текучесть кадров и отсутствие мотивации для поступления на службу, усиливает коррупционные риски. В своем выступлении на расширенном заседании Государственного совета Российской Федерации по вопросу "О стратегии развития России до 2020 года" бывший Президент Российской Федерации В.В. Путин отметил: "Мы должны... за счет оптимизации функций и изменения системы финансирования создать мотивацию эффективной деятельности ведомств и отдельных чиновников, должны создать конкурентные условия для привлечения на государственную службу лучших кадров, при этом повысить их ответственность перед обществом".

Целью предлагаемого мероприятия является повышение ответственности, добросовестности и профессионализма по выполнению сотрудниками правоохранительных органов своих должностных обязанностей, в том числе за счет создания действенной системы материальных и моральных стимулов.

2. Подобное стимулирование должно включать систему материальных, моральных и иных стимулов. Поэтому в ведомственных нормативных правовых актах должны быть разработаны классификация и содержание этих стимулов.

3. Материальные побудительные мотивы к коррупции могут быть ограничены у сотрудников ОВД путем постоянного разумного улучшения условий их работы, повышения зарплаты и других видов материального поощрения за добросовестную работу. Одним из критериев может быть то, чтобы зарплата сотрудников ОВД была бы сопоставима с доходами в частном секторе и позволяла обеспечить достаточный (усредненный для определенных условий) уровень жизни сотрудника и его семьи.

4. Помимо установления сотрудникам относительно высокой зарплаты необходимо продумать и ввести действенную систему морального стимулирования. Представляется, что и материальное, и моральное стимулирование должны быть такими, чтобы могли выполнять двуединую задачу:

а) сделать правоохранительную службу достаточно привлекательной (престижной), чтобы удержать добросовестных и квалифицированных работников от перехода в частный сектор;

б) сделать правоохранительную службу достаточно выгодной в материальном отношении, чтобы сотрудник понимал, что в случае привлечения к ответственности за коррупцию он потеряет больше, чем приобретает от коррупционных действий. Особенно эффективны в этом плане различные виды стимулирования, напрямую зависящие от стажа работы на правоохранительной службе, в частности высокие пенсии, выходные пособия, налоговые и иные льготы.

5. Разработать новую редакцию порядка применения поощрений и наложения дисциплинарных взысканий в ОВД, где подробно прописать основания применения мер поощрения.

6. Требуется разработать концепцию поэтапного повышения социального статуса сотрудников ОВД, позволяющего снизить коррупциоемкость их должностного положения, за счет предоставления им тех благ, на которые и тратят свои доходы (законные и незаконные) сотрудники ОВД:

- вместо денежного довольствия на питание предусмотреть продовольственный (натуральный) паек, содержание которого позволит обеспечить сотрудника и членов его семьи должным питанием;

- пенсионное обеспечение в 100% от оклада после 25 лет безупречной службы в ОВД (не считая обучение и службу в ВС); причем до 25 лет выслуги % должен составлять не более 50% от оклада;

- гарантированное медицинское обеспечение, возможно, за счет более эффективного (ведомственного) медицинского страхования;

- кредиты на целевые (социальные) нужды, в том числе покупку жилья, дорогостоящее лечение, обучение и пр. по низким ставкам (например, 1% годовых, как это имеет место в отношении сотрудников ОВД в Республике Татарстан); возможно создание специализированного кредитного учреждения для системы МВД России;

- дополнительная социальная помощь в решении бытовых проблем, которые отрывают сотрудников ОВД от выполнения ими служебных задач: оказание нотариальных услуг вне очереди (специальные часы приема); специальные "окна" в регистрационных и других разрешительных органах, в том числе коммунального хозяйства, паспортных столах, с той целью, чтобы сотрудники ОВД не тратили свое служебное время на разрешение подобных вопросов и не пользовались своим должностным положением, чтобы получить подобные услуги в нарушение закона;

- гарантированные квоты на поступление в вузы системы МВД России детей сотрудников ОВД, учитывая, что из числа окончивших такие вузы только 30% остаются служить в ОВД, причем из них большинство - дети сотрудников; именно в образовательной системе МВД России за 2006 - 2007 гг. отмечается самый высокий рост коррупции (до 300%);

- гарантированные квоты на зачисление детей сотрудников в детские дошкольные учреждения;

- развитие спортивных и иных секций и кружков системы МВД России;

- гарантированные (по очередности) санаторно-курортные путевки;

- помощь в оказании содействия трудоустройству супругов на предприятиях и учреждениях места прохождения службы сотрудников ОВД

и другие.

7. Для пресечения формирования устойчивых коррупционных связей между сотрудниками ОВД следует добиваться постоянной ротации сотрудников внутри определенного органа. Понятно, что периодическая смена выполняемых функций потребует, в свою очередь, расширения системы переподготовки и повышения квалификации кадров, а также решения вопросов, связанных с возможным территориальным перемещением в порядке ротации кадров.

Коррумпированность правоохранительных органов, недостаточная квалификация кадров, занимающихся борьбой с коррупцией, в числе главных препятствий для реализации антикоррупционной программы. Поэтому совершенствование их работы, очистка от "внутренних предателей" - одна из первоочередных задач.

Для противодействия коррупционным проявлениям в правоохранительных органах необходимо:

- повышение уровня технического обеспечения правоохранительных органов, внедрение современных информационных технологий;

- снижение интенсивности работы, устранение дублирования полномочий между службами, подразделениями и должностями;

- кадровое обновление правоохранительных органов;

- профессиональная подготовка сотрудников, прежде всего, в сфере их антикоррупционной деятельности, знание причин и условий коррупции, современных методов и форм борьбы с ней. Это должно быть самым тесным образом связано с культурным и нравственным воспитанием сотрудников, повышением их образовательного уровня;

- разработка и выпуск инновационной специальной и учебной литературы по борьбе с коррупцией для юридических вузов и факультетов МВД России;

- повысить качество работы кадровых аппаратов ОВД, эффективность которой в значительной степени зависит от того, будут ли устранены причины коррупции;

- создание под эгидой Аналитического управления МВД России и Академии управления межведомственного научного и учебно-методического центра. В его задачи должны входить анализ и обобщение опыта работы правоохранительных органов по борьбе с коррупцией и научно-методическое обеспечение переподготовки кадров, занятых решением этой проблемы.

Привлекая общественные организации к полноценному сотрудничеству в создании антикоррупционного стандарта поведения, государство получает шанс повысить доверие граждан к ОВД, а значит, шанс на достижение поставленных целей. Это участие следует укреплять с помощью таких мер, как:

- усиление прозрачности ОВД и содействие вовлечению населения в процесс оказания помощи по охране общественного порядка, иным формам содействия их профессиональной правоохранительной деятельности;

- популяризация примеров успешных отдельных антикоррупционных мероприятий и соответствующих целевых программ;

- стимулирование деятельности общественных организаций, отслеживающих случаи, практику и методологию коррупции в России и распространяющих полученную ими информацию;

- разработка, постоянное применение и использование в средствах массовой информации индексов уровня коррумпированности, позволяющих сравнивать между собой регионы, подразделения и службы ОВД, деятельность отдельных сотрудников;

- создание системы "локальной гласности" для информирования населения о действиях наиболее скомпрометировавших себя представителей коррупции (главным образом силами общественных организаций);

- постоянное информирование общества о ходе реализации антикоррупционной программы (выпуск бюллетеней, информационных материалов и т.п.);

- обеспечение для населения свободного доступа к информации об антикоррупционных действиях правоохранительных органов; создание антикоррупционных телефонов доверия;

- проведение мероприятий по информированию населения, способствующих созданию атмосферы нетерпимости в отношении коррупции, а также осуществление программ публичного образования, включая учебные программы в школах и университетах, в реализации которых должны принимать участие сотрудники ОВД (руководители подразделений);

- формирование уважения, поощрение и защита свободы поиска, получения, опубликования и распространения информации о коррупции.

Необходимо развивать международное сотрудничество в сфере противодействия коррупции. Это могут быть такие меры, как:

- организация исследований опыта зарубежных стран в построении стимулов антикоррупционного поведения сотрудников правоохранительных органов;

- разработка и принятие планов научно-практических конференций, выпуска научно-методической литературы по обмену опытом ОВД России и зарубежных стран в вопросах нормативно-правового регулирования антикоррупционного поведения и т.п.;

- организация стажировок российских специалистов в странах, успешно реализующих программы борьбы с коррупцией.

